



5月1日,游客在吉木萨尔县泉子街镇百花谷星空房拍照留念。

本报记者 何龙 摄

点沙成金 让沙地变为“绿色银行”

——吉木萨尔县肉苁蓉产业发展见闻

本报通讯员 任东升

近年来,吉木萨尔县不断通过大面积栽种梭梭、沙棘等沙漠耐旱植物防风固沙,改善生态环境,利用以梭梭为主的治沙林,人工接种肉苁蓉,在沙荒地、盐碱地、戈壁砂石地等闲置资源上培植新的经济增长点,实现了风沙治理、生态改善,沙产业开发的有机结合。

近日,新疆博林科技发展有限公司的200亩肉苁蓉试验田迎来收获。在戈壁荒滩,一棵棵肉苁蓉顽强地破土而出,工人们忙着采挖,技术人员也在抓紧测产。作为一种寄生在红柳、梭梭等根部的寄生植物,肉苁蓉素有“沙漠人参”之美誉,具有极高的药用价值。

据悉,传统肉苁蓉人工接种一般选择在梭梭根部。2021年,新疆博林科技发展有限公司在甘肃考察时,发现当地用于防沙治沙种植的四翅滨藜也能作为肉苁蓉的寄主植物,且四翅滨藜比梭梭更适宜在盐碱化严重的戈壁种植。2022年,该公司在吉木萨尔县新地乡石场沟的一片戈壁荒滩上建立了四翅滨藜接种肉苁蓉试验田,可喜的是,接种的第一年就收获了肉苁蓉。

新疆博林科技发展有限公司技术员王程说:“梭梭种植在第3年才开始正式少量出土,第4年进入高产。目前,我们通过采挖的情况看,肉苁蓉出土率基本达60%以上,最高的可以达到75%,单株产量基本在200克以上,更有利于环境保护。”

2018年,野生肉苁蓉被列入自治区重点保护野生植物名录,人工种植肉苁蓉既对野生肉苁蓉起到保护作用,又有效调节了市场供需矛盾。目前,新疆博林科技发展有限公司已种植以梭梭、四翅滨藜为主的肉苁蓉寄主植物2万多亩,接种肉苁蓉3000亩左右,不仅对荒漠区生态保护起到巨大作用,还产生了可观的经济效益。

“按照当前试验的情况来看,肉苁蓉的产量平均一亩地将近有20公斤,第一年每亩地的收入是300元。”新疆博林科技发展有限公司负责人郑兴国笑着向笔者算了一笔账,接着说,“这种干旱条件下接种肉苁蓉可以改善生态环境、增加绿色植被、防治沙尘,而且我们可以在种植梭梭、四翅滨藜的同时接种肉苁蓉,以增加老百姓的经济收入,在不增加用水量的情况下提高经济效益。”



近日,在新疆博林科技发展有限公司的200亩肉苁蓉试验田内,工人正在采挖肉苁蓉。任东升 摄

情暖北庭 携手同行

——30分钟志愿服务织密社会公益网

本报通讯员 赵雪迎 吕丹澜

30分钟可以做什么?体育爱好者完成了5公里慢跑,化妆师画出了一个美美的妆容,孩子在吵闹中吃了一顿早餐。

而在吉木萨尔县,30分钟就可以完成一次志愿服务活动。赠人玫瑰,手有余香。如今,吉木萨尔县30分钟志愿服务活动得到了越来越多人的认可。

近年来,吉木萨尔县着眼民生,打造新时代文明实践所、站、点等各类公益服务平台99个,利用各类网格阵地550余个,通过线上线下多种形式织密志愿服务网。截至目前,已帮助各族群众解决生产生活中最直接、最现实、最紧迫的困难1.3万余件。

据介绍,吉木萨尔县30分钟志愿服务活动以各族群众为服务对象,以帮助需要帮助的人解决困难为目标,当群众需要帮助时,可通过“诉求直通车”微信小程序留言或拨打志愿者电话等方式。

吉木萨尔县委宣传部副部长李芬青介绍,下一步,该县30分钟志愿服务活动将深入探索,围绕“缺什么、补什么”,进一步丰富志愿服务活动的载体和形式,将各族群众的需求清单转化为满意清单。

网络公益节 30分钟志愿服务的起点

2017年,吉木萨尔县举行首届“北庭网络公益节”,活动以助力乡村振兴、扶困助残、捐资助学等为重点,通过互联网知民意解民忧促民富,用爱心帮助弱势群体实现一个个“微心愿”。

2017年儿童节前,吉木萨尔县网信办发起了“帮助儿童完成节日心愿”的招募公告,一周内相继有158人报名参加,累计帮助县城4所小学的232名孩子完成了购买书包、篮球、运动鞋等节日心愿。

2020年,吉木萨尔县进一步提升公益品牌形象,成立了互联网协会,更多的互联网从业人员成为志愿者,加入公益服务的行列。随着群众需求的多样化,2022年,该县开展“北庭网络年货节”,志愿者通过抖音带货直播帮助农牧民销售特色农产品,销售额达到300多万元。



2023年,吉木萨尔互联网协会志愿者通过直播,助力本土农特产品销售。

吕丹澜 摄

公益直通车 志愿服务的生动实践

近日,在吉木萨尔县历史文化商业街“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”的画展现场,一幅幅剪纸、绘画生动描绘了各族群众互帮互助的景象,吸引了许多人驻足观看。

2018年10月,吉木萨尔县依托网络覆盖面广、快捷高效的优势,研发投用了“诉求直通车”微信小程序。该小程序覆盖全县9个乡镇,居民在家中用手机微信扫描“诉求直通车”二维码,就可直观、快速“点单”,向乡镇、社区工作人员反映困难诉求,同时可以实时查看对方解决问题的进度等。

据吉木萨尔镇负责志愿活动的工作人员介绍,志愿者通过“诉求直通车”微信小程序开展志愿服务以来,已有11个社区累计收集求助信息2883条,3300余名志愿者开展志愿服务活动。

目前,吉木萨尔镇各社区相继开通了爱心热线,主要为不会使用智能手机的老年人提供便民服务。同时,社区还会安排固定的志愿者,通过“爱心热线+定时服务”帮助行动不便的老年人解决急难愁盼问题。

爱心小网格 志愿服务持续升级

北庭镇距离吉木萨尔县城8.5公里,该镇户籍人口近万人,常住居民3600余人,很多家庭的主要青壮年多在外地工作。考虑到村里的留守老人孩子不在少数,遇到突发情况,外地工作的家人没法及时赶到。2019年,北庭镇成立了新时代文明实践所,老人孩子如果遇到棘手问题,只需打个电话就能得到志愿帮助。

“村上老人年龄越来越大了,有时候志愿者去晚了怕耽误事情啊。”北庭镇古城村村民在“村民说事日”上再次提出了问题。

“那就进一步缩小志愿服务的范围,发挥64名网格员的作用,从自己开始,带动周边的人随时帮助更多需要帮助的人。”古城村党支部书记张延斌说。

“我们做公益,只有契合群众的诉求,找准群众急难愁盼问题并好好解决,才能得到大家支持。一路走来,30分钟志愿服务活动我是见证者也是参与者,今后我将一如既往从事公益事业,帮助更多需要帮助的人。”做了十多年公益的“北庭玫瑰·爱心妈妈”公益组织负责人李琰说。